

区域动态（西亚北非）

目录

沙特阿拉伯.....	2
阿联酋.....	3
卡塔尔.....	3
黎巴嫩.....	3
伊拉克.....	4
也门.....	5
伊朗.....	5
土耳其.....	6
以色列.....	6
巴勒斯坦.....	7
埃及.....	7
阿尔及利亚.....	8
苏丹.....	8

沙特阿拉伯

【政治动态】沙特宣布新司法改革，或将编撰首部成文法律

沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼 (Mohammed bin Salman) 2 月 8 日宣布，该国计划批准一系列新法律草案，这些法案将提高沙特司法系统的可靠性和完整性。据悉，这一计划将持续进行，直至沙特制定出首部完全成文的法律。

据报道，沙特政府目前正在最终拟定四项新法律——《人身法》、《民事交易法》、《酌情制裁刑法》与《证据法》，后期将被提交内阁、舒拉议会，以期今年内获得批准。

本·萨勒曼表示，新法律代表了新一轮的改革浪潮，将提高程序和监督机制的可靠性。此次司法改革是本·萨勒曼发起的一系列大刀阔斧改革的一部分，旨在使沙特更为现代化。

——综合编译自 2 月 8 日 *Al Arabiya*、*Arab News*

【国际关系】沙特南部一机场遭胡塞武装袭击，未造成人员伤亡

2 月 10 日，也门胡塞武装袭击了沙特南部边境地区一机场，但并未造成人员伤亡。

沙特主导的多国联军发言人图尔基 (Turki al-Maliki) 当天下午发表声明称，胡塞武装对沙特南部艾卜哈市 (Abha) 国际机场发动袭击，造成一架民用飞机起火，目前火势已得到控制。

近期，胡塞武装加大了对沙特境内目标的袭击力度。多国联军近日拦截并摧毁了胡塞武装向沙特南部地区施放的多架无人机。

——编译自 2 月 10 日 *وكالة الأنباء السعودية*

【社会动态】沙特知名女权活动者哈斯鲁尔被释放

2 月 10 日，沙特当局释放了知名女权活动者卢恩雅·哈斯鲁尔 (Loujain al-Hathloul)。去年 12 月，哈斯鲁尔被沙特当局以“恐怖主义”罪名判处五年零八个月有期徒刑。然而，获释的她目前仍旧处于被“高度关注”的状态。据悉，哈斯鲁尔及其家人被禁止离开沙特。

哈斯鲁尔长期致力于反对沙特政府对女性的歧视，包括废除男性对女性的“监护”以及要求女性享有开车的权利等。

——编译自 2 月 10 日 *Human Rights Watch*

阿联酋

【社会动态】阿联酋“希望”号火星探测器成功进入火星轨道

阿联酋穆罕默德·本·拉希德航天中心 (Mohammed Bin Rashid Space Centre) 2 月 9 日宣布, “希望”号火星探测任务取得阶段性成功, 该探测器在阿联酋当地时间 9 日 20 时许进入火星轨道, 开始科学探测任务。

去年 7 月, “希望”号从日本种子岛宇宙中心发射升空, 携带三组研究火星大气层和监测气候变化的设备, 其主要任务是拍摄火星大气层图片和研究火星大气的日常和季节变化。

阿联酋航天局负责人表示, “太空探索是阿联酋的未来”, 因为阿联酋正处于经济转型的重要阶段。

——编译自 2 月 10 日 *Khaleej Times*

卡塔尔

【经济动态】卡塔尔批准全球最大液化天然气项目

卡塔尔石油公司 (Qatar Petroleum) 本周批准了迄今为止全球最大规模的液化天然气 (LNG) 项目。作为全球最大的液化天然气出口国, 卡塔尔致力于在 2025 年前将其年产量提升 40%。

卡塔尔石油公司同时计划将二氧化碳捕获和封存 (CCS) 系统作为该项目的一部分, 该项目将回收工厂 75% 的三次用水, 预计每年可节约 1070 万立方米的水资源。

卡塔尔还计划在与伊朗共享的世界最大天然气田 North Field 进行进一步扩张。第二阶段扩建计划是 North Field South Project (NFS), 该项目将进一步提高卡塔尔的液化天然气产能, 从 1.1 亿吨/年增加到 1.26 亿吨/年, 预计将于 2027 年投产。

——编译自 2 月 9 日 *Oil Price*

黎巴嫩

【政治动态】黎巴嫩总统和候任总理分歧严重 组阁进程停滞不前

2 月 14 日, 黎巴嫩候任总理哈里里 (Saad al-Hariri) 发表电视讲话。在谈及组阁进程时, 哈里里称已同总统奥恩 (Michel Aoun) 进行了 14 轮磋商, 但二人分歧十分严重。哈里里坚持组建一个由 18 名无党派专家组成的内阁, 以推进后期必要的改革; 然而奥恩希望任命 7 名部长, 从而获得否决权。

哈里里坚持不会赋予新政府中的任何一个政党否决权，他同时强调，只有推进法国倡议的组建由无党派专家组成的政府才能落实必要的改革，从而缓解黎巴嫩严重的社会经济问题。

当天总统府发表声明对哈里里的讲话作出回应，称其部分言论与事实不符，并指责哈里里无视宪法赋予总统参与组阁的权力。

——编译自 2月15日 *الوكالة الوطنية للإعلام*

【国际关系】黎巴嫩候任总理哈里里与法国总统马克龙举行会晤

根据黎巴嫩候任总理哈里里（Saad al-Hariri）的推特账号，哈里里与法国总统马克龙在2月10日举行会晤并共进晚餐。双方就黎巴嫩社会现存问题与新政府重组难题进行了讨论。据悉，马克龙表示，法国将不遗余力帮助黎巴嫩解决现有的政治难题，以重塑社会秩序和安定。

然而，法国方面并未将二人的会谈公之于众，法国官员也拒绝对该会面进行任何评价。

——编译自 2月11日 *France 24*

【社会动态】黎巴嫩新冠疫苗接种计划将覆盖难民群体

2月11日，黎巴嫩卫生部宣布，即将开始的全国性新冠疫苗接种计划将覆盖所有生活在黎巴嫩领土的人，无论其是否是黎巴嫩国籍。这意味着生活在黎巴嫩的数百万外国难民也将接种疫苗。

黎巴嫩疫苗接种计划将于2月15日开始。黎卫生部部长本周发表声明称，一切“技术与安全问题都已得到完全确认”，民众可以放心接种疫苗。

——编译自 2月11日 *الشرق الأوسط*

伊拉克

【社会动态】伊拉克将再次实施宵禁以遏制疫情反弹

2月13日，伊拉克政府宣布，为遏制新冠疫情反弹，该国将再次在全国范围内实施宵禁。伊拉克卫生和国家安全委员会（National Health and Safety Committee）当天发表声明说，2月18日至3月8日期间，全国将再次实施宵禁，周一至周四为每日20时至次日5时，周五至周日为全天宵禁。

该委员会还规定，全国公立和私立学校2月18日至3月4日期间将实施远程教学，以及禁止民众参加聚集性活动等。

——编译自 2月13日 *وكالة الأنباء العراقية*

也门

【国际关系】美国政府将撤销对胡塞武装的恐怖组织认定

2 月 12 日，美国国务卿布林肯公开表示，他将撤销上届美国政府把也门胡塞武装列为恐怖组织的认定。布林肯当天在一份声明中说，美方决定撤销把胡塞武装列为“外国恐怖组织”和“特别认定全球恐怖分子”的认定是基于也门严峻的人道主义形势。他同时表示，胡塞武装的 3 名领导人仍在美方制裁名单中。美方对该组织的“恶意行为”始终保持清晰认识，将密切关注胡塞武装及其领导人的行为。

2 月 4 日，美国总统拜登在其就职后发表的首个外交政策演讲中表示，美国将不再支持沙特主导的多国联军在也门的军事行动，包括停止相关军售计划等。

——编译自 2 月 12 日 *Al Jazeera*

伊朗

【国际关系】法德英三国强烈呼吁伊朗立即停止生产金属铀

2 月 12 日，法国、德国和英国外交部发言人发表联合声明表示，三国政府已注意到国际原子能机构 (IAEA) 近期确认伊朗开始生产金属铀，并对这一违反《联合全面行动计划》(Joint Comprehensive Plan of Action) 的活动深表担忧。三国呼吁伊朗立即停止生产金属铀的相关行动。

该联合声明强调，在《联合全面行动计划》的框架下，伊朗承诺 15 年内不生产金属铀，也不就铀的冶炼技术开展研发行动。

法德英三国称，伊朗背离核协议的行为不断升级，正在破坏通过正常外交手段来实现《联合全面行动计划》目标的可能性。

——编译自 2 月 12 日 *BBC*

【社会动态】伊朗计划短期内成为重要的新冠疫苗生产和出口国

伊朗卫生部长纳马基 (Saeed Namaki) 2 月 11 日表示，伊朗计划在 2-3 个月后成为重要的新冠疫苗生产和出口国。

伊朗驻俄罗斯大使贾拉利 (Kazem Jalali) 此前表示，伊朗与俄罗斯签署了“卫星-V”新冠疫苗联合生产协议。伊朗希望成为中东地区新冠疫苗生产供应中心，俄罗斯能够在此方向上提供帮助，“卫星-V”疫苗可以出口到其他国家。

俄首款新冠疫苗“卫星-V”（又称 Gam-COVID-Vac）由加马列亚流行病与微生物学国家研究中心与俄直投基金共同研发，采用两剂次接种程序，分别以 Ad5 和 Ad26 这两种人类腺病毒作为载体。

——编译自 2 月 12 日 *Sputnik News*

土耳其

【社会动态】龙卷风袭击土耳其西部城市伊兹密尔，造成 18 人受伤

当地时间 9 日凌晨，一场龙卷风袭击了土耳其西部重镇伊兹密尔（Izmir）及其周围地区，造成 18 人受伤，并损毁数处建筑和房屋。这场强风暴同时波及了土耳其最大城市伊斯坦布尔(Istanbul)。

土耳其当局正在评估这场强风暴造成的损失。由于伊兹密尔是海滨城市，其海岸线和临海地区遭受的损失最为严重。

——编译自 2 月 9 日 *Daily Sabah*

【社会动态】十五名土耳其水手在被海盗绑架后获释

据报道，上月在尼日利亚海域遭海盗绑架的十五名土耳其水手已被释放。据土耳其外交部长梅夫鲁特·卡武索格鲁（Mevlüt Çavuşoğlu）称，水手们的健康状态良好，他们将于下周乘坐土耳其航空（Turkish Airlines）航班回到土耳其。

1 月 23 日，一艘悬挂利比里亚国旗的 M/V Mozart 号油轮在从尼日利亚拉各斯（Lagos）驶往南非开普敦（Cape Town）的途中，在岛国圣多美和普林西比西北约 100 海里(185 公里)处遭到海盗袭击。一位阿塞拜疆籍船员被杀，另有十五名土耳其籍水手被绑架。

据轮船公司负责人称，这并非一起政治绑架事件，而是一起以索要赎金为目的的随机性绑架。

——编译自 2 月 12 日 *Daily Sabah*

以色列

【政治动态】以色列总理涉腐案再开庭，内塔尼亚胡拒绝认罪

2 月 8 日，以色列总理内塔尼亚胡（Benjamin Netanyahu）涉腐案在耶路撒冷地方法院再次开庭。内塔尼亚胡当日面戴黑色口罩，以书面形式否定指控、拒绝认罪，在出庭约 20 分钟后离开。

内塔尼亚胡受审当天，数百名以色列民众聚集在法庭门口，他们高举横幅并要求总理下台。内塔尼亚胡去年在不同案件中受到指控，涉嫌受贿和欺诈。去年5月，耶路撒冷地方法院首次开庭审理内塔尼亚胡涉腐案，他也因此成为以色列首位接受司法审理的在任总理。

——编译自2月8日 *The Times of Israel*

巴勒斯坦

【政治动态】巴勒斯坦各派别达成共识，同意举行全面大选

2月9日，巴勒斯坦各政治派别在埃及首都开罗结束了为期两天的全国对话会议（The Palestinian National Dialogue）。根据会议联合声明，各派别一致同意全面大选将按既定时间在巴勒斯坦所有行政区域举行，各方承诺将“尊重和接受大选结果”。

在埃及总统塞西的主持下，巴勒斯坦14个政治派别于2月8日和9日在开罗举行全国对话会议，包括巴勒斯坦民族解放运动（Fatah）、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（Hamas）和巴勒斯坦人民解放阵线（PFLP）等。

联合声明指出，为解决选举中因违法和舞弊现象而引起的争议问题，巴勒斯坦各政治派别同意设立一个选举法庭，专门审理各种选举相关案件，法庭由来自东耶路撒冷、约旦河西岸和加沙地带的法官组成。

——综合编译自2月9日 *بوابة الأهرام*、Wafa News Agency

埃及

【政治动态】总统塞西主持阿拉伯情报论坛开幕式

2月1日，埃及总统塞西通过视频会议主持了阿拉伯情报论坛（Arab Intelligence Forum）开幕式，参会者包括来自阿拉伯国家的代表、情报机构负责人以及阿盟秘书长盖特（Ahmed Abul Gheit）。

塞西在发言中表示，该论坛将成为阿拉伯国家间强有力的合作机制，为打击恐怖主义提供支持。他强调，阿拉伯国家应弥合分歧、加强合作，通过协同行动对抗“由他国支持的”恐怖组织。

——编译自2月1日 *Egypt Today*

【社会动态】埃及宣布无限期开放拉法口岸

2月10日，埃及数年来首次宣布将“无限期”开放与加沙地带接连的拉法（Rafah）口岸，这是加沙地带居民与外界联通的唯一一个不受以色列控制的通道。在埃及宣布这一决定

的前一天，巴勒斯坦各政治派别在开罗结束了全国对话会议，并达成“尊重并接受今年全国大选结果”的共识。

巴勒斯坦驻埃及大使馆表示，埃及决定无限期开放拉法口岸是在双方领导人进行密切会谈后，埃及政府为巴勒斯坦人民提供便利的友好行为。

——编译自 2月10日 *أخبار اليوم*

阿尔及利亚

【国际关系】阿尔及利亚外长与王毅通电话

2月10日，阿尔及利亚外长布卡杜姆（Sabri Boukadoum）同中国国务委员兼外长王毅通电话。布卡杜姆在电话中祝贺中国人民新春快乐，他希望阿中两国关系在新的一年里更加紧密。

王毅说，双方应继续携手发展，推动各领域交流与合作。他同时表示，中国高度重视阿尔及利亚对新冠疫苗的需求，中方决定向阿方紧急援助一批疫苗，并为阿采购疫苗提供便利。

——编译自 2月10日 *Algeria Press Service*

苏丹

【政治动态】苏丹过渡政府总理宣布新一届内阁成员

2月8日，苏丹过渡政府总理阿卜杜拉·哈姆杜克（Abdalla Hamdok）在政府新闻发布会上宣布了新一届内阁成员名单。新一届内阁由26名部长组成，但由于教育部长人选仍处于协商中，当天宣布的名单只包括25名部长，其中4名上届内阁部长留任。

哈姆杜克现在正在推行一系列改革，旨在吸引外国资本并加强国际协作以振兴苏丹经济。外界认为，外国资本的流入对缓解苏丹国内严重的经济危机和推动苏丹政体向民主过渡至关重要。

——编译自 2月8日 *Sudan News Agency*

审核：杨崇圣

编译：张远

校对：西亚北非组